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ATA DA 19º REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARIANA, MINAS GERAIS, REALIZADA NO DIA SEIS DE JUNHO DE DOIS MIL E DEZESSEIS (06-06-2016): ” 
Às dezesseis horas e dezoito minutos, do dia seis de junho de dois mil e dezesseis, 
no Plenário, reuniu-se a Edilidade Marianense, presidida pelo Vereador Antônio 
Marcos Ramos de Freitas que contou com a presença dos demais Vereadores, os 
quais firmaram suas respectivas assinaturas no Livro de Presença e tomaram seus 
assentos. O Sr. Presidente, cumprindo Dispositivo Regimental, havendo número 
legal, em nome de Deus declarou abertos os trabalhos. Logo após, solicitou ao 
Secretário que fizesse a leitura da Ata da 18º Reunião Ordinária, realizada no 
dia trinta de maio de dois mil e dezesseis. Após leitura, a ata foi colocada em 
discussão e votação, sendo aprovada por unanimidade. O Presidente convidou 
para integrarem o Plenário o Secretário de Governo, Edivaldo Andrade: o 
Procurador do Município, Sr. José Celso; o Secretário de Obras, Sr. Helbert Luis 
Ferreira dos Reis; o Secretário de Meio Ambiente, Sr. Rodrigo Henrique Carvalho 
Carneiro; a Coordenadora de Operação do Aterro Sanitário, Sra. Denise Coelho 
de Almeida; o Chefe do Departamento de Gestão e Projetos da Secretaria de Meio 
Ambiente, Sr. Alex Luíz; os Ex-vereadores Romeu Miranda e José Antunes Vieira. 
A seguir, o secretário realizou as seguintes leituras Projetos de Lei: Projeto de 
Lei nº41/2016, autoria do Prefeito Municipal, dispõe sobre as diretrizes para 
elaboração da Lei Orçamentaria de 2017 do Município de Mariana e dá outras 
providencias; Requerimentos: Requerimento nº64/2016 (autoria do vereador 
Pedro César Oliveira Nunes): requer que o chefe do executivo encaminhe cópia 
do presente requerimento ao setor de contabilidade e tesouraria, remetendo a esta 
Casa cópia dos pagamentos efetuados para a elaboração de projetos em nome do 
arquiteto Gustavo Pena ou empresa pela qual prestava serviço informando, 
igualmente, se existem débitos pendentes acerca de tais projetos: Requerimento 
nº65/2016 (autoria do vereador Pedro César Oliveira Nunes): requer cópias 
dos contratos de prestação de serviço entre a Prefeitura e as Cooperativas; cópias 
dos documentos assinados pelos cooperados junto às cooperativas, assim como, 
termo de adesão ou contrato de prestação de serviço; cópias de todas as ordens de 
serviço gerados em favor da cooperativa de transportes com as Secretarias 
Municipais informando quais veículos ou máquinas prestaram sergiço; 
Requerimento nº66/2016 (autoria dos vereadores Pedro César Oliveira 
Nunes e Ge?]do Sales de Souza): requer que encaminhe cópia do progedimento 
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ao Ministério Público, requerendo a este que encaminhe procedimento à 

delegacia de Polícia Civil para abertura de Inquérito acerca dos eventos e shows 

ocorridos em nossa região utilizando-se do momento trágico do rompimento da 

barragem amplamente divulgado em benefício dos desabrigados de Mariana; 

Requerimento nº67/2016 (autoria da vereadora Daniely Cristina Souza 

Alves): requer ao chefe do poder executivo reiterando procedimento já aprovado 

nesta casa sob o número 40/2016, para que encaminhe cópia desde procedimento 

ao Secretário Municipal de Estradas Vicinais para que este responda os 

questionamentos abaixo apresentados, assim como, cópia dos procedimentos de 

pagamentos e planilhas no período compreendido de janeiro de 2015 a junho de 

2016; Requerimento nº68/2016 (autoria do vereador João Bosco Cerceau 

Ibrahim): requer informações ao cartório eleitoral: já definiu onde ficarão 

lotadas as seções eleitorais que funcionavam nos distritos de Bento Rodrigues e 

Paracatu de Baixo? E como será realizado o trabalho de divulgação de locais das 

seções para que as pessoas tomem conhecimento?; Requerimento nº69/2016 

(autoria do vereador José Jarbas Ramos Filho): requer ao Prefeito Municipal 

que encaminhe cópia deste procedimento à Secretaria Municipal de Defesa Social 

para que compareça a reunião ordinária a ser agendada para tecer explicações 

sobre: contingente disponibilizado para realização do patrulhamento no distrito de 

Cachoeira do Brumado; Requerimento nº70/2016 (autoria do vereador José 

Jarbas Ramos Filho): requer que encaminhe o convite ao Comando da Polícia 

de Mariana para participar da reunião ordinária para tecer explicação sobre: 

instalação de posto policial no distrito de Cachoeira do Brumado; Requerimento 

nº71/2016 (autoria do vereador Juliano Vasconcelos Duarte): requer que seja 

encaminhada cópia desde procedimento à empresa Claro S/A para que realize 

manutenção no sinal de telefone móvel na sua torre em Padre Viegas, tendo em 

vista que há cerca de dois meses, aproximadamente, o serviço encontra-se 

indisponível o que tem prejudicado os moradores e principalmente os 

comerciantes do referido distrito; Moção de Aplausos: Moção de Aplauso 

nº10/2016 (autoria dos Vereadores Bruno Mól e Juliano Vasconcelos): para 

com o Dr. André Luiz Cota pela conquista do cargo de governador do Distrito 

4.580 para o ano Rotário de 2016/2017; Moção de Aplauso nº11/2016 (autoria 

do Vereador Juliano Vasconcelos): para com os senhores Aloisio Augusto 

Anselmo, cidadão Marianense conhecido como Mestre Amendoim, pelos seus 31 
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anos dedicados ao trabalho e a arte da capoeira; Menção Honrosa nº12/2016 

(autoria do Vereador Bruno Mol): para com o Movimento Escoteiro pelos 

relevantes serviços prestados à sociedade Marianense; Indicações: nº125, 126, 

127, 128 e 134/2016 (autoria do vereador Cristiano Silva Vilas Boas; nº129, 

130, 131 e 132/2016 (autoria do vereador Sebastião André de Carvalho); 

nº133/2016 (autoria do vereador Marcelo Macedo). Adiante, o presidente iniciou 

as Votações: Requerimento nº64/2016 (autoria do vereador Pedro César). O 

presidente submeteu o requerimento em única discussão e votação, sendo 

aprovado por unanimidade. Requerimento nº65/2016 (autoria do vereador 

Pedro César). O presidente submeteu o requerimento em única discussão e 

votação. O vereador Sebastião pediu vista do requerimento; Requerimento 

nº66/2016 (autoria dos vereadores Pedro César e Geraldo Sales). O presidente 

submeteu o requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por 

unanimidade. Requerimento nº67/2016 (autoria da vereadora Daniely Cristina 

Alves). O presidente submeteu o requerimento em única discussão e votação. 

Pela ordem, o vereador Fernando pediu vista do requerimento. Pela ordem, o 

vereador João Bosco requereu a presença do Conselho Municipal de Patrimônio 

na Casa, na próxima semana, no plenário, para prestar esclarecimentos a respeito 

da verba destinada ao Casarão de Furquim. Pela ordem, o vereador Fernando 

pediu anuência do plenário para leitura do ofício do atual Secretário de Saúde, 

Danilo de Brito. Após concordância dos vereadores, foi lido o ofício em que o 

novo secretário se colocava à disposição da Casa para todos os assuntos 

referentes à saúde no município. Requerimento nº68/2016 (autoria do vereador 

João Bosco). O presidente submeteu o requerimento em única discussão e 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento nº69/2016 (autoria 

do vereador José Jarbas). O presidente submeteu o requerimento em única 

discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Requerimento 

nº70/2016 (autoria do vereador José Jarbas) O presidente submeteu o 

requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento nº71/2016 (autoria do vereador Juliano Vasconcelos). O 

presidente submeteu o requerimento em única discussão e votação. Pela ordem, 

o vereador Juliano disse que em Padre Viegas o sinal da Claro está há dois meses 

indisponível gerando grandes transtornos à população do distrito. O requerimento 

foi aprovado por.“g&l:animidade. Moção de Aplauso nº10/2016 (autoria dos 
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vereadores Juliano Vasconcelos e Bruno Mól). Pela ordem, o vereador Juliano 

ressaltou que pela primeira vez um marianense ocupará o cargo, tornando-se 

responsável por mais de quarenta cidades. Pela ordem, o vereador Bruno 

assinalou a importância de um marianense no Rotary que leva e eleva o nome da 

cidade de Mariana no Brasil e no mundo inteiro. O presidente parabenizou a 

iniciativa dos vereadores. A moção foi aprovada por unanimidade. Moção de 

Aplauso nº11/2016 (autoria do vereador Juliano Vasconcelos). O presidente 

colocou a moção em única discussão e votação. Pela ordem, o vereador Juliano 

assinalou os trabalhos sociais desenvolvidos pelo marianense Mestre Amendoim. 

A moção foi aprovada por unanimidade. Menção Honrosa nº12/2016 (autoria 

do vereador Bruno Mól). O presidente submeteu a menção em única discussão e 

votação. Pela ordem, o vereador Bruno ressaltou a importância do Movimento 

Escoteiro em Mariana contribuindo para a formação de crianças e adolescentes. 

O vereador Cristiano e Antônio Marcos corroboraram com o vereador Bruno e o 

parabenizou pela iniciativa de propor a menção honrosa. A menção foi aprovada 

por unanimidade. Em seguida, o presidente convidou o Secretário de Obras, 

Helbert Luís, para fazer uso da palavra. Com a palavra; o secretário 

cumprimentou a todos e repassou a palavra para a Coordenadora Denise. Assim, 

Denise distribuiu aos vereadores um relatório fotográfico do aterro, desde o início 

de sua operação, em 2009. Já em 2010 o aterro apresentou alguns problemas 

sendo iniciadas algumas obras de recuperação, porém sendo paralisadas devido às 

chuvas. Em 2011, houve a necessidade de readequação da área que estava em uso. 

Houve instalações de impermeabilização, de drenagem, e foi firmado no mesmo 

ano um Termo de Ajustamento de Conduta (TAC) com o Ministério Público e 

Superintendência Regional de Meio Ambiente (SUPRAM). Por questões 

financeiras, uma plataforma, estabelecida no termo, foi implantada parcialmente, 

sendo necessária em 2012 a continuidade da obra, porém não houve processo 

licitatório para sua continuidade. Assim, o TAC não foi cumprido de acordo com 

as cláusulas firmadas. Em 2013, foi feito o processo licitatório para implantar 

uma plataforma e readequar o aterro, mas por causa de problemas Jjurídicos o 

processo ficou paralisado. No ano passado, ano final da vigência de operação, 

entrou-se com o pedido de revalidação da licença de operação do aterro. Durante 

a formalização dos documentos para o processo de licenciamento, não foi 
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da Câmara que é vinculado ao da prefeitura, com isso perdeu-se o prazo de 

licenciamento e atualmente o aterro está com licença de operação corretiva. Serão 

necessários mais investimentos e firmar um outro termo. Agora de acordo com a 

operação corretiva é exigido um EIA/RIMA, porém está se tentando conseguir 

uma dispensa desse estudo, pois é um estudo demorado que leva no mínimo um 

ano, e conseguir um estudo mais simplificado. Com a palavra, o vereador 

Fernando perguntou se atualmente o local é um aterro ou um lixão. AÀ 

coordenadora Denise disse que ainda não se pode considerar como lixão, já que 

ainda há uma operação com cobertura de área de resíduos e que apesar do excesso 

de deposição, tenta-se confinar numa área para recebê-lo e minimizar os impactos. 

Com a palavra, o vereador Geraldo Sales relembrou que ao visitar o aterro em 

2011 viu muitas toneladas de lixo colocadas inadequadamente e que para 

readequar o aterro foram investidos três milhões e meio de reais. Infelizmente por 

negligência não houve atenção necessária às obras. Assim, o vereador perguntou à 

coordenadora quantas toneladas de lixo estão depositadas de forma incorreta e 

qual o valor estimado para readequar o aterro e se o que foi feito lá atrás foi 

perdido ou não. Denise disse que não saberia informar o volume no momento e 

que para readequar estão previstos mais três milhões e meio. O vereador Geraldo 

disse que quem negligenciou na época deveria ser responsabilizado e que seria 

importante pensar que o novo Bento Rodrigues será construído a dois quilômetros 

e meio do aterro sanitário. O secretário Helbert disse que nas reuniões com os 

atingidos foi discutido sobre a nova implantação do distrito, tendo sido escolhido 

esta área próxima ao aterro sanitário. Segundo o secretário, ele alertou a empresa 

e o Ministério Público que o município terá mais gastos com o aterro devido à 

área escolhida e propôs uma gestão compartilhada do aterro com a empresa. Em 

uma das reuniões, um representante da Samarco disse sobre a possibilidade da 

mudança do aterro sanitário. O vereador Geraldo afirmou que o que está 

acontecendo com o aterro é um absurdo e perguntou ao José Celso quais são as 

ações por parte do Ministério Público. Com a palavra, o procurador José Celso 

cumprimentou a todos e acrescentou que o aterro sanitário de Mariana é um 

imbróglio muito grande tanto do ponto de vista operacional quanto do jurídico. O 

procurador disse que atualmente Mariana passou a pertencer à Supram 

Metropolitana de Belo Horizonte. Teria que se fazer um TAC em Belo Horizéênte, 

retirando o processo de Ubá, e por questões políticas não se sabe ao certo à qual 
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superintendência Mariana pertence mais. Adiante, o procurador explicou os 
problemas ocorridos com a não continuidade das obras no governo interino de 
Geraldo Sales e com a licitação realizada posteriormente noutra administração e 
informou que somente agora será possível dar ordem de serviço à empresa para 
reorganizar o aterro sanitário. Em seguida, o procurador ressaltou que além da 
instituição da vila de Bento Rodrigues ainda há um outro problema grave que é a 
área destinada para a construção da cadeia pública. O vereador Geraldo assinalou 
que sua intenção é contribuir com a resolução do problema do aterro. A questão é 
suprapartidária principalmente no momento atual em que a cidade vive. O 
procurador disse que é preciso saber se a Samarco irá colaborar ou bancar a 
gestão do aterro. O vereador Geraldo perguntou à Denise qual o valor estimado 
para construir as plataformas, quanto custaria se tivesse feito em tempo hábil e se 
há necessidade de três milhões e meio de reais. O vereador disse que foi um erro 
passar o aterro para a Secretaria de Obras. Com a palavra, o presidente disse que a 
Casa pode colaborar e acrescentou que a Secretaria de Meio Ambiente deveria ser 
responsável pelo aterro. Adiante, o presidente afirmou que a questão do aterro 
passou dos limites e defendeu a reciclagem dando como exemplo a Suécia que 
recicla 97% do lixo, contrastando com Mariana que tem apenas 10% do seu lixo 
reciclado. O presidente afirmou que aumentar o percentual de reciclagem gerará 
mais emprego e que os recursos existem basta apenas projetos bons elaborados 
pela Secretaria de Meio Ambiente para que eles sejam liberados. O Secretário 
Helbert disse que se não tivesse tido negligência, hoje necessitaria apenas de 
ampliar o aterro, o custo seria bem menor. Em relação à operação do aterro, o 
objetivo é fazer a obra de readequação para posteriormente repassar a 
responsabilidade para a Secretaria de Meio Ambiente. O presidente perguntou se 
Já há algum projeto. Helbert disse que já há o projeto de readequação do aterro e 
que estão sendo elaborados outros para a rede de saneamento da cidade e de seus 
distritos de modo que os recursos sejam liberados. O presidente perguntou se há 
envolvimento do SAAE. O secretário disse que o SAAE tem trabalhado junto nos 
projetos. O vereador Juliano perguntou a quantidade de toneladas de lixo 
produzida em Mariana e levadas ao aterro e a porcentagem de reciclagem. Denise 
informou que são aproximadamente quarenta toneladas por dia e que a partir de 
um estudo das quinze mil toneladas de lixo coletadas no ano passado verificouese 
que somente 6% dos resíduos vão para a reciclagem. O vereador Geraldo e o 

[LÃ NVAA ?, 
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presidente agradeceram a presença e os esclarecimentos dos servidores do 

município. Logo após, o vereador Marcelo disse que recebeu um abaixo-assinado 

do distrito de Monsenhor Horta denunciando um cidadão que estava cercando um 

lote, o qual seria doado para a igreja católica na época do governo Celso Cota. O 

vereador pediu que o abaixo-assinado fosse entregue nas mãos do prefeito para 

que tome as providências e doe o lote à igreja para a construção da capela de 

Santo Expedito, um pedido da comunidade do distrito. Adiante, o vereador 

Marcelo disse que na matéria do Ponto Final afirmava que ele tinha denunciado 

repasses irregulares às bandas musicais, o vereador esclareceu que ele não 

denunciou nada, apenas questionou o atraso no repasse da subvenção à banda São 

Caetano e deixou claro que não é contra as bandas. Com a palavra, o vereador 

Juliano requereu oralmente que fosse convidado para a próxima reunião de 

comissão o Conselho Tutelar de Mariana, pois ele gostaria de saber de quem é a 

responsabilidade de fiscalização dos jovens menores de idade que compram 

bebidas alcóolicas, usando drogas e aparecem com pessoas mais velhas sem a 

presença dos pais. O vereador defendeu políticas públicas para esses jovens. O 

presidente corroborou com a questão e acrescentou que a situação é difícil de 

lidar, os pais devem se responsabilizar pelas suas crianças. O vereador Pedro 

assinalou que tem sido retirado dos pais a autoridade e o direito sobre os filhos. É 

preciso mudar a lei dando direito aos pais de educar seus filhos para que 

futuramente esses não sejam corrigidos por políciais na rua. O vereador Cristiano 

que realmente falta políticas públicas para esses jovens e acrescentou que do dia 

primeiro a quatro de junho o Encontro Brasileiro dos Movimentos Populares em 

diálogo com o Papa Francisco, foram mais de duzentas pessoas que vieram em 

Mariana com o apoio da Secretaria do Estado de Direitos Humanos. Um evento 

objetivo de arrecadar fundos para Lar Santa Maria. Ainda, o vereador parabenizou 

a reunião do Partido Humanista da Solidariedade (PHS) em Cachoeirj do 
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Brumado. Palavra Livre. Nada mais havendo, o Presidente declarou encerrada a 
Sessão às dezoito horas e trinta e dois minutos. E, para constar, lavrou-se esta Ata 
que, após lida e aprovada, será assinada pelos presentes. 

C:á&àk WILLIZeO, 


